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rás 

Hogy mily elhelyezkedést nyer 
a székelység, oly kérdés, mely-, 

nek megoldásában Románia kor- 
mánya nem indulhat el a ma- 

gyar lapok hasábjain felbukkanó 
politikai ötletek és jámbor óha- 

béke egy- 

oldalu magyarázatai után, ha- 
nem az alkotmány erre vonat- 

kozó részletének megépitésénél 
az államérdekek mellett a szé- 

kelység különleges történeti, 
szociális, etnikai, földrajzi és 

gazdasági viszonyait kell tekin- 
tetbe vegye. 

Eltekintve azon mondáktót, 

amelyek a székelység eredeté- 
nek és Erdélybe származásának 
a magyarázatát adják, feltünő 
a székely nép életében két tény. 
Az első a székelységnek a 

magyarsággal való feltünőtetni- 
kai hasonlósága ugyannyira, 

hogy e hasonlóság néha meg- 
közeliti az egyformaságot. Áll 
ez nyelvre, temperamentumra, 

népszokásokra stb. egyaránt. 
A második tény pedig az, 

hogy a fönt emlitett etnikai ha- 

sonlóság dacára, óriási a magyar 

és székeiy nép szociális külön- 
bözősége. Határozott ellentét 

vVan köztük. Magyarországon 
kás ig a magyar nép feudális 
láncokon, jobbágyságnak neve- 

zett fehér rabszolgaságban élt ; 
fölötte a nemesi kiváltságos 
osztályok egész hierarchiája érez- 
tette áldatlan, sulyos hatalmát. 
nnek a feudálizmusnak a csö- 

kevényei megmaradtak mai na- 
BIg is s állandó akadályai vol- 
tak annak, hogy Magyarország- 

: 

A székelység N yromó 
pan a tökéletes demokrácia ki- 
álakuljon. Viszont azonban a 
székelység nem ismer székely 
arisztokráciát, 
dást, hanem az egész nép ne- 
mesnek vallja önmagát, mely 
nemességnek részese a nép 
minden fia. 

Ezt a tényt illusztrálja a szé- 
kelység azon jellemvonása, hogy 
zsarnokot önmaga fölött nem 
tűr s nem sokáig birja el a 
szolgai meghunyászkodást. A 
népek szabadságmozgalmai iránt 
különös fogékonyságot tanusit 
s volt rá eset hogy Er- 
dély román népének ilyen ter- 
mészetü mozgalmát segitette. 
Jellemző az is, hogy az 1514. 
iki magyarországi nagy paraszt- 
lázadásnak vezérei székelyek 
– Dózsa György és társai — 
voltak. 

A székelység e különleges 
karakterére tekintettel kell le- 
gyen a kormánynak, amikor a 
kisebbségi törvényeket megal- 
kotja. Alapul kell vegye az elnikai 
egységnek a földrajzi egységgel való 
óriási jelentőségü találkozását s 
ez alapon véglegesen rendezni 
a fönti karakter honorálásával a 
székelység nyugodt és boldog 
elhelyezkedését Nagyromániá- 
ban. 

dól tudjuk, hogy a ,magyar- 
egység" jelszavával a magyar 
arisztokrácia osztályönzése ke- 
rülgeti a székely népet, hogy 
ősi demokrata karakteréből ki- 
vetkőzve, céljai eszközéül hasz- 
nálja fel. Láthattuk a közelmult- 
ban, hogy a kormány és a ro- 

osztályeltagozó- 

ban. 
mál vezetőpolitikuzok semmi- 

féle különös befolyást nem gya- 
kotplnak a székelységre abban 

az irányban, hogy az erdélyi 
arisztokráciával a tervezett vad- 
há asságot megkösse, vagy meg 
ne Nösse. De a székelység on- 
tudatos vezéreinek erkölcsi kö- 
telessége felvilágositani a szé- 
kely népet affelől az egyedül 
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gának tisztes jövőt alapozhat és 
épithet Nagyromániában. 
Nem a romániai magyarság- 
gal való testvériség kötelékeit 
fogja szétszakitani akkor — ha 
politikailag önállóan, függetle- 
nül szervezkedik, hanem függet- 
leniti magát az arisztokráciának 
a befolyásától, a melynek a 
küzdelemteljes multban sohasem 
volt dédelgetett gyermeke, sőt 
azzal állandóan harcban állt. 

Jövő feladatunk. 
Irta: Szánthó Károly, bikfalvi jegyző. 

á világháboru nemcsak országo- 
kat, hanem kevés kivétellel az egész 
földtekét feltorgatta eddigi normális 
életéből s hátra hagyott maga után 
oly sebeket, a melyeknek behegge- 
dése évtizedek multán remélhető. 
Nekünk erdélyi magyaroknak, a 

székelyeknek nagy körültekintéssel, 
komolysággal és higgadtsággal kell 
mérlegelnünk ama változott viszo- 
nyokat, melyek bekövetkeztek. 

Be kell illeszkednünk az uj állam 
keretében s alkalmaznunk kell ma- 
gunkat annak jogszabályaihoz és 
törvényeihez akként, hogy ne csak 
megférhessünk, hanem tanujelét ad- 

juk annak, hogy a nyugati kultur- 
államokhoz illő módon tundunk vi- 
selkedni is. 

Nem szabad a faji gyűlölet mag- 
vait elhinteni, hanem ki kell irtani 

az ily irányzatnak minden szálát, 

mert csak igy élhetünk testvéries 
szeretetben és egyetértésben egy- 
mással. 

Alapos a hitünk, hogy ha az uj 
állam keretében nem folytatunk so- 
viniszta irányzatu törekvéseket és 
karöltve dolgozunk az állam létfön- 

tartásának és fejlődésének munkájá- 
ban, ugy a hozzánk való ragaszko- 
dás, bizalom és szeretet meguyilvá- 
nulása nem fog elmaradni. Ez nem 

azt jelenti, hogy kivetkőzzünk vallá- 
sunk, faji érzelmünk és ősi szokás- 
jogunkból, mert ezt egy kulturállam 
sem követeli, hanem igenis azt, hogy 
az állami jogrendszer keretében be- 
illeszkedve, ott akként viseljük ma- 
gunkat, hogy államellenes gyanusi- 
tásokra alkalmat ne szolgáltassunk. 
§ ha ezt megtesszük, igy nyelvünk, 
vallásunk és kulturális fejlődésünk 
ellen akadály nem gördithető, sőt 
ekkor joggal várhatjuk, hogy mind- 
azon kedvezményekben részesittes- 
sünk, amelyben az állam többi pol- 
gárai, egyházai, közintézményei ré- 
szesittetnek. 
Ha ezen az uton fogunk haladni, 
ugy meg fogjuk értetni az állam ve- 
zető fértiaival azt, hogy mi, széke- 
lyek kellő lojal itással viseltetünk uj 
államunkban annak törvényei iránt 
és meg fogjuk győzni arról is, hogy 
nincsenek oly aspirációink, melyek 
Nagyrománia államának integritása 
ellen irányulnának s ekkor a békés 
egyetértés és testvéries szeretet szel- 
leme fokozatosan meggyökerezik, 
hogy itt minden Jaju, különböző fe- 
lekezetü polgár megelégedetten és 
boldogan fejlődhessék. 

Hiszen itt, az erdélyi részben a 
fejedelmek korszakában is a román 
és, székely mindig békeségben él- 
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tek egymással s viszont az Erdély- 

ből a régi Romániába kivándorol- 
tak az ottani románokkal is, hol is- 

kolájuk és templomuk volt s van 
ma is; kulturájuk fejlődése ellen soha 

a legkisebb akadály sem gördit- 

tetett. 

Mi csak gazdát cseréltünk azzal a 
különbséggel, hogy eddig tulajdon- 

képpen Bécsből, most pedig már [ 

Botot a székelység vezéreinek. 
- ODr Baál árpád kálováriája. - 

Dr Paál Árpád Udvarhelyvárme- 
gye volt főjegyzője, a székely filo- 

zofus és ékes tollu iró, a vádlottak 
padjára került. 
Dr Paál Árpád a nyár folyamán 

pár hétig Udvarhelyvármegyében is 

időzött és itt a székely-kérdésről 
többekkel eszmecserét folytatott. A 

,Keleti Ujság", Erdély legkomolyabb 
és legmegbizhatóbb napilapjában cik- 

ket is irt a székely-kérdésről. 

Dr Paál kijelenti cikkében többek 

„Nem szabad oda fejlesz- 

tenünk a helyzetet, hogy a 

székely 

helyi 

való 

érzést és közéleti fel- 

ftogást a magyar ethnikum- 

ethnikumért 

mal való ellenérzésnek kép- 

zeljük. Nem szabad oda fej- 

lesztenünk a hangulatokat, 

hogy a székely a maga szé- 

kelységét vallani szégyelje és 

ennek a nemzeti felfogásnak 

jogokat követelni ne merjen." 

,A székelység multja, nem- : 

zeti története, becsületes és 

dolgos közélete megérdemli, 

hogy mindenki büszke legyen 

rá, haszékelynekvalljamagát." 

irta : Bolyai Gabos Dénes 

A hazatérni vágyakozó hadifog- 

lyok Szibériában mult év elejétől 

mindennap fokozódó izgatottsággal 

olvastuk a fronthireket a szibériai 

Kolcsák-kormány és az oroszországi 

tanácskormány csapatainak mérkő- 

zéséről, mely ez utóbbi diadalával 

végződött és a foglyok felszabaditá- 

sát jelentette a hazajuthatás remé- 

nyével. Ez a remény a rég szenvedő 

hadifoglyok lelkében bizonyos bol- 

sevikii hangulatot váltott ki, még 

mielőtt ismerték volna a Lenin-kor- 

mány kommunista programját. 

De hiszen nem is érdekelt az orosz 

kormány programja minket, kik ide- 

gen földön a teljes semlegesség el- 

vét igyekeztük megőrizni minden 

politikai változással szemben. Sőt 

még a nemzetközi szociálisták is az 
1918. évi szomoru tapasztalataik után 

legnagyobb részben, csendes sem- 

legességet tanusitottak és sokan mes- 

terségüket is eltitkolva, töldmives 

foglyok csapataihoz csatlakoztak, ne- 

hogy a fortadalmi agitátorok nem- 

zetközi kötelességeikre figyelmeztet- 

hessék és ezzel fegyvertogásra kény- 

szeritsék. 

magyar" 

Bukarestből kormányoznak. Ne 

s még azt, hogy Magyarország hin- 
dig csak azt a táncot járta, mit 

Ausztria muzsikált. 

Mi, mint Nagyrománia hű és hin- 
den hátsógondolat nélküli állan 
gárai boldogulásunkat, szebb ésbol- 

dogabb jövőnket fogjuk feltalálatni 
az ősi Székelyföldön. 

,A székely jogszerzés leh 

tőségének magyarellenessé 

ként való beállitása, téves. 

jogszerzésért valóküzdőké 

ség megbélyegzése és meg- 

vetéssel való illetése, még 

vesebb dolog Legkivált 

ves ezeknek a törekvéseknik 

önös érdekhajhászásra v 

visszavezetése." 

Dr Paál ilyen értelemben tetesz- 

tette elő inditványát a , Magyar Szö- 

vetség" központi választmánya elé, 
mely báró Josika elnöklete alatt stept. 

18-án tartotta gyülését Kolozsvirt. 

„Amit mondott, azon egyhaigu- 

lag botránkoztak meg a jelen lelők" 

— irja a Gyergyószentmiklóson meg- 

jelent »székely szó«. 8S a több], az 
arisztokrácia zsoldjában álló Ujsá- 
gok is bőgnek veszettül Dr Padl Á 
ellen, mert védelmébe merte vellui a 

szövetségi gyülésen a 

székely-kérdést. 

Ma-holnap odafejlődik a dolog, 

hogy aki a székely szót csak em- 

lite.1i is meri, azt menten fejbe verik. 

Székelyek! mindehhez, az óriási 

nagy jóakarathoz. amely a kolozs- 

vári mágnás berkekből zudul reátok, 

ti vajlon mit szóltok ! ?. 

cim alatt igazságtalanul támadja a 

„Csiki Lapok" mult vasárnapi szá- 
mában egy ismeretlen cikkiró Gyer- 
kes Mihály székelyudvarhelyi áil. 
isk. igazgatót. Gyerkes Mihály igaz- 
gató ugyanis felhivást bocsátott Er- 

dély, összes állami tanitóihoz azon 
célból, hogy tömörülésre, szervez- 

kedésre hivja őket nemcsak a szé- 
kely népoktatás intenzivebbé tétele, 
a székely kultura magasabbra eme- 

lése érdekében, hanem önvédelemre 
is szólitja őket az uj telekezeti is- 

kolák pap-igazgatóinak az állami ta- 

„nitóság iránt gyűlöletet szitó visel- 

kedésével szemben. 

Gyerkes Mihály nem piszkolta be 
azt a fészket, melyből a székely nép 

igazi érdeke, a székely kultura fa- 

kad, mely versenyezni kiván ugy a 

román nép, mint bármely nemzeti- 

ség kulturájával, csak elejét akarja 
venni annak, hogy az uj felekezeti 

iskolák igazgatói, akik nem is szak- 

emberek, hanem a mindenkori lel- 

készek, továbbra is szabadon és 

mesterségesen szitsák az ellenséges- 
kedést az állami iskolák és a nép, 

az állami és felekezeti tanitók kö- 

zött. Ne higyjék azt a plébános-igaz- 
gató urak, hogy 6 év alatt, magyar 
nyelvü oktatással el lehet egy nem- 

zedéket románositani. Még a román 
nyelvet megtanulni sem lehet 6 év 
alatt olyan iskolában, hol az előadás 

nyelve magyar. Aki a tanköteles kor 
előtt magyar, az a tanköteles kor 

alatt és után is magyar marad. Anya- 

nyelvét és nemzetiségét senki sem 
veszitheti el a 6 évi iskolába járás 
alatt, mikor az iskolában is mindig 
csak magyar szót hall. 

Vagy a szellemet féltik Önök ? 

Azt remélik talán, hogy az uj fe- 

lekezeti iskoláknak módiukban lesz 

más szellemben tanitani, mint az ál- 

Mig a hazavágyásban kevés kivé- 

tellel egyesültünk, másrészt bizonyos 
hálát éreztünk a bolsevikiek iránt, 
kik kimondották, hogy nincs többé 

hadifogoly* és minket „külföldi hon- 

polgároknak' tekintenek. 

E cimváltozás aztán turcsábbnál- 

furcsább helyzetbe sodort minket. 

Először is szabadoknak éreztük ma- 

gunkat, kik mehetünk haza. Sokan 

meg is kisérelték és sikerült is több 

kevesebb ezer kilóméterre nyugat 

felé zónázni, mert elején a rendőr- 

ség sem tudta mit kezdjen e ,repülő 

osztagok". kal. xAzonban mennél mesz- 

szebb jutottak, annál nagyobb nyo- 

mor várt rájuk a letartóztatás helyén 

élelemhiány miatt és hazafelé csak 

akkor engedték, ha sor került rá... 

Másodszor azt hittük, hogy ha és 

a mig nem mehetünk haza, addig 

is ott dolgozunk, ahol akarunk, ahol 

jobban élünk. De sem a földmives, 
sem az iparos nem fogadhatott be, 

mert nekik nem volt szabad bér- 
munkást tartani. Igy kénytelenek 

voltunk állami munkára vállalkozni, 
ahol éheztünk, mert 1-11, font 

(400—–600 gr.) kenyérhez nem volt 
sem hus, sem semmi zsiradék. 

Az irkutszki fogolytábor kiüritése 

megkezdődvén, valamennyi szállit- 

mány dekaterinburgba irányittatott, 

hogy ott az uráli ipartelepeken szét- 
szorva dolgozzunk ,„Tanácsoroszor- 

szág javára" mig hazaszállitásunkra 

kerül a sor. Azonban a saját bizalmi 
embereink (kiket ugyan nem mi 

választottunk, hanem a hadifoglyok 
közül önként jelentkezett kommu- 
nistákból jelölték ki az orosz elvtár- 

sak) biztatására el voltunk határozva, 

hogy a vonatból sehol sem szállunk 

ki egész Pétervárig. Igy érkeztünk 

Omszk szibériai városba zavartalan 

bolseviki hangulatban, amely az egyes 
nagyobb vasutállomásokon rendezett 
mitingeken nyert kifejezést. 

Omszkban a foglyok, vagyis a ,kül- 

földi honpolgárok" tömeghangulata 
gyökeres változásokat szenvedett, 

mert érzékeny csalódások vártak ránk. 
Leginkább abban csalódtunk, hogy 

mi a bolseviki-kommunista elvtársa- 

kat a szabadság apostolainak néztük. 

Tovább akarván utazni, azonnali 

kiszállásra lettünk felszólitva. Vona- 

kodásunkra gépfegyveres csapatok 
vették körül vonatunkat és fegyve- 
res erőszakkal szállitottak ki. „Aki 
nem dolgozik, ne is egyék" jelszó- 
val, gyomrunknál fogva kényszeri- 

1 bad elfelednünk a »klopii« paratsot „R f észekpiszkoló madár 

lamiaknak!? Az uj felekezeti iskolák 
talán más hazáról, más nép törté- 
nelméről fognak tanitani, mint az 
államiak!? Ne higyjék és ne is hi- 
tessék el azt a néppel, mert mindez 
hamis állitás lenne s aki ezt teszi, 
nem halad az igaz uton, csak mes- 
terségesen gyűlöletet ébreszt a tár- 

tanitóság sadalomban az állami 

iránt. 

Az uj felekezeti iskolák ép ugy 
hüségben és a 

szülőföld iránti szeretetben kell ne- 
veljék gyermekeiket, mint az álla- 

az uj haza iránti 

miak. 

A magyar tannyelvü állami isko- 
lákról azt a mesét terjesztik az igaz- 

gató-lelkészek, hogy ,„románul tani- 

tanak benne, román tanitók fogják 

gyer- 
mekeket, magas tandijat és más ter- 
mészetbeni járandóságokat kell fi- 
zetni", a magyar tanitókat ,oláh" ta- 
nitóknak csufoltatják a néppel. Ne 
csodálják tehát, ha Gyerkes Mihály 
kezdeményezésére tömörülni kiván a 
magyar nemzetiségü állami tanitóő- 
ság nemcsak azért, hogy a székely 

népet igazi kulturára emelje, hanem 

azért is, hogy gátat vessen a to- 
vábbi gyűlőlködésnek, amit nem ők, 
hanem a felekezeti igazgatók kezd- 

keressenek 

azért a sok csufólkodásért, amellyel 
őket eddig illették. Aki szelet vet, az 

megnyuzni a magyar 

tek s hogy elégtételt 

vihart arat. (Csikszereda) –y —I. 

- 

— tHaladás cimmel uj hetilab 
indult meg Sepsiszentgyörgyön. Fe- 
lelős szerkesztője Balás Ernő, az is- 

mert nevü, tehetséges mérnök, kinek 

főprogramja a munkát megindítani, 
annak tiszteletét, megbecsülését és 
értékelését diadalra juttatni. Üdvö- 

zöljük e téren és sok szerencsét ki- 
vánunk hozzá. 

tettek, hogy napi 1-11/, font ke 
nyérért bármilyen munkára jelent- 

kezzünk. 

gek sem menekülhettek, mert az of 
És ez elől még a gyengék, bete: 

vosi véleményt nem vették figye 

lembe és ha fel is vették a rokkan- 

takat a táborba, éheztetéssel voltak 

kényszeritve, hogy változtassanal 

helyzetükön, ha csak tudnak. Voltak, 

akik öngyilkossággal szabadultak mes 

e világszabadságtól, de ez nem 20 

varja a forradalmárok lelki világát. 

Hiában fordultunk panasszal Le 

ninhez, Trotzkijhoz, mert a saját volt 

honfitársaink dolgoztak éllenünk olt 

Moszkvában is az orosz proletárdik- 

tatura világhatalmi udvarában. (Né 

luk nélkül pedig a kornmunista 
szociálizmus már rég csődöt mol 
dott volna Oroszországban.) Ezek 

nek pedig, kik hazát cseréltek é9 

jövőjüket az uj hazában akarják bít 

tositani, érdekük lévén minden ide 

gen fajt ott lekötni s igy alapozd 

meg saját hatalmukat, még azt 
bünszámba veszik a többi haditos 
lyoktól, ha ezek bármily, okból ha 
zakivánkoznak. 

(Folyt. köv.) 

-



székely atyafiságos szeretettel üdvö. 
zöljük, egyuttal értesiteni kivánjuk. 
hogy az eddigi helyi jelleget kifejező 
„Székely-Udvarhely* XXIV. éves nyo- 
mába, mai nappal a ,Székely Hirek4 
lép. Ezzel egyrészt régi előfizetőink- 
kel szemben fennálló kötelezettsé- 

günknek ohajtunk eleget tenni, más- 
felől pedig a székelység minden irá- 
nyu általános érdekü ügyeit akarjuk 
törhetetlen hittel, tántorithatatlan lel- 
kesedéssel szolgálni.E célból az ösz- 
szes székely vármegyék központjain 
arra hivatott munkatársakat nyertünk 
meg, akik lehetővé teszik, hogy a 

éSzékely Hireky a legszélesebb kör- 
ből és közvetlen forrásokbó! gyüjtse 
egybe az eseményeket s hétről-hét- 
re: csütörtőkön és vasárnap minden- 
felé, ahol székelyek laknak, eljuttas- 
suk azokat. - Nekünk mindenki 
testvérünk, Senki sem lehet tehát el- 
lenségünk. Mert aki nekünk ellensé- 
günk, az ellensége magának a szé- 
kelységnek is... Ismételten köszönt- 
jük m. t. Olvasóinkat és arra kér 
jük, hogy a cSzékely Hirek-et fo. 
gadják azzal a szeretettel, bizalom- 
mal, mellyel mi magasztos céljaink- 
tól vezéreltetve, ezennel utjára indit- 
juk. Teljes tisztelettel: a csSzékely 
Hirek szerkesztősége és kiadóhiva- 
tala. Lapunk előfizetési ára : negyed- 
évre 25 leu, télévre 50 lett és egész 
évre 100 leu. Egyes példányok is 
minden elárusitónál kaphatók 1 leu- 
ért, a Regátban pedig 1 leu 50 b.-ért. 
– Lapunk diszes fejét a mi 

intenciónk szerint csiktusnádi Betegh 
árpád rajzolta és készitette el. Beteg/, 
mint rajzoló művész már 22 éve él 
Bukarestben és Socec műtermében 
van alkalmazásban. 
— Moronázás, amnesztia, A 

király Ő felségének koronázását jövő 
évre halasztották. Mi ezt a halasz- 
tást nagyon szivünkre vettük. Nem 
azért, mert csak később lehetünk 
szemtanui egy korszakalkotó ünne- 
pélynek, nem is politikai okokból, 
hanem égyes egyedül azért, mert a 
koronázással kapcsolatban kilátásba 
volt helyezve a nagy amnesztia. Szé- 
kely ifjaink közülsokan szivszorongva 
várták a koronázást s most ez a re- 
ménységük messzire eltávozott. 
– Truppel Győző, volt szená- 

tor, egy jegyzőkönyv alá nem irása 
miatt (mellyel elmozditásának jogos- 
ságát ismerte volna el) még mult év 
juliusában Dicsőszentmárton plebá- 
niájától erőszakosan elmozdittatott. 
Időközben egy év leforgása alatt a 
tények őt igazolták. Truppel azért 
1921. julius 29-én átadta laross Béla 
marosvásárhelyi főesperesnek a ple- 
bániát a kivánt aláirással. Ekképen 
Mailáth püspök, mint főpásztor azon 
erkölcsi kényszer alatt áll, hogy Trup- 
pel felfüggesztését vissza vonja és 
neki az egyházmegyében a megfelelő 
alkalmazást adja. Ez ügy fejlemé- 
nyeit érdeklődéssel várjuk. 

R oótrosi tisztoiselők sze- 
mélyenként 800-2000 leu segély- 
ben részesültek április 1-ig vissza- 
menőleg Kolozsvárt. 
—– Toanárokat, tanitókat isko- 

lai évközben áthelyezni nem lehet. 

M.t. Oloasóinkat midőn 

Szélely Hirek 

Nem boagyink egyedül ! 
UDelünk oan az Erdélyi Borázdas 

Az ,Erdélyi Barázda", a Földmi 
ves Szövetség lapja f. é. szept 29. 
számában kemény igazságokat moncd 
amelyeket mi is egyszer-imásszó 
hangoztattunk, hogy intelligenciánk 
ban fejlesszük a „szociális érzéket. 

„Tagadhatatlan, —- mondja a 
Erdélyi Barázda hogy az ugyne 
vezett uri osztálynak ma kevés olyat 
tagja van, akivel szemben a haris. 
nyás nép teljes bizalommal viseltet 
nék. Bárki közeledjék feléje, ugy 
tesz, mint a csiga, visszahuzódil 
házikójába s fél szemmel mindig 
azt lesi, hogy az uri leereszkedé: 
mögött vajjon micsoda huncutság 
vagy kihasznalási szándék lappang 

oIlyenforma viselkedés már 
nem is annyira bizalmatlan- 
ság, mint inkább egyszerü 
védekezés. Sok évszázad ke- 
serütapasztalatának az ered- 
ménye ez. Nagyon elfogult 
és önző ember kell legyen 
az, aki e védekezést termé- 
szetesnek nem tartja. Hiszen 
ha visszanézünk a históriába, 
ha a közelmult vagy a jelen 
eseményeit vizsgáljuk, min- 
denütt meggyőződhetünk ar- 
ról, hogy az uri osztállyal 
szemben megnyilvánuló bi- 
zalmatlanságának meg van 
az oka. 

Bizonyitható tény, hogy 
ami baj, a mi szenvedés érte, 
azt mindazon uraktól kellett 
elviselnie. A hatalmon levők 
ugy rendezték be a társa- 
dalmat, hogy a nép abban 
szóhoz ne juthasson. Soha 
sem az ő javára, müvelődé- 
sére, előhaladására gondol- 
tak, hanem arra, hogy az ő 
verejtékéből miképpen lehet 
gond nélkül, henye életet biz- 
tositani. Minden jogot elvet- 
tek tőle, de vállára raktak 

Fegyovertartás 

iránti kérvények. 
A belügyminiszterium 53056. sz. 

rendelete értelmében a fegyvertar- 
tási engedélyt magánosoknak falvak- 
ban a megyei prefektura, városok- 
ban a rendőrprefektura adja meg. 
Az engedély elnyerése iránti ké- 

réseket indokolni kell és be kell je 
lenteni a fegyver nemét. A kéréshez 
csatolni kell a községi előljáróság, 
városokban a rendőrhatóság bizo- 
nyitványát. A községi előljáróság bi- 
zonyitványát láttamoztani kell a 
csendőr-őrssel és a járási főszolga- 
biróval; a rendőrhatóság bizonyitvá- 
nyát a siguranca láttamozza. 

Akiknek engedélyük már van, tar- 
toznak 2 hónapon belül láttamozás 
és meghosszabbitás végett azt be- 
mutatni és csatolniok kell az előirt 
bizonyitványt is. 

Az engedélyek egy évre érvénye- 
sek. : 

Fegyvertatásra szóló engedélyt nem 

minden kötelességet azzal a 
jelszóval, hogy a munka és 
a fizetés, az a „paraszt" 
dolga. Legfennebb akkor tö- 
rtődtek vele, amikor hövet- 
választás idején csendőrrel 
ügyeltettek reá, hogy a 
meggyőződésének" bántó- 
dása ne legyen. 
A legkisebb vétségért reá- 

szakadt a megtorló kéz, de 
neki ha a napnál fényesebb 
igazsága is volt, azt ugyan 
ritkán találta meg, mert nem 
volt befolyása és protekciója. 
Sokszor a legégetőbb munka 
idején, amikor minden órai 
mulasztás esetleg egész évi 
munkája eredményét ve- 
szélyeztette, ügyes-baios dol- 
gával naphosszat ácsorogni 
engedték a vár megye urai, 

mert előbbrevaló volt egy 
vadászat vagy kártyajáték, 
amit „csak egy paraszt 
miatt" nem halaszthattak el. 

Az uri osztály a maga in- 
telligenciáját, tudását, köny- 

nyebb megélhetését soha se 
fogta fel ugy, hogy azt meg- 

osztani tartozik azzal a nép- 
pel, mely mindezek megszer- 
zését lehetővé tette. Nem- 
csak, de soha se tartotta s 
nem tartja ma se kötelessé- 
gének, hogy példaadással 
szolgáljon. 
Amikor senki se érez vele, 

de rajta mindenki uralkodni 

3 oldal 

— R „megértés" gyakorlása. 
A Csikszeredában állomásozó 16. 
vadászezred tisztikara 23 székely 
árvát összegyüjtött, azokat elelmez- 
teti, ruháztatja és az ottani magyar 
nyelvü elemi iskolába járatja Ez a 

Mi külön is kiemeljük, mint a ro- 
mán.székely megértésnek egy ki- 
magasló példáját. 
— Hadi- zóna van felállitva Ro- 

mániának Máramaros, Salagiu, Szath- 
márnémeti, Bihar és Arad határszéli 
vármegyék azon részére, amelyek a 
lengyel, csehszlovák ás magyar ha- 
táron vannak s a VI. hadtest par.-ság 
1. sz. rendeletének a) és b) pontjal 
alatt meghatározott vonal között tek- 
szik. Figyelmeztetjük a székely vár- 
megyék lokosságát, hogy utazásuk 
esetén a szükséges személyazonos- 
sági igazolványokkal lássák el ma- 
gukalt. 

—– Csikbármegyeuj alispánja. 
Nemsokára betöltésre kerül Csikvar- 
megye rég üresedésben lévő alispáni 
állása. A leendő alispán egy romá- 
nul perfekt beszélő magyar ember, 
ki a multban főszolgabírói tisztsé- 
get viselt 

közmunkaügyi miniszterium a Moni- 
torul Oficial 79. számában most tette 
közzé, Erdélyben az eddig érvényben 
volt törvény alapján szerzett jogok, 
mostantól 90 évig érvényesek marad- 
nak. Azonban az igényjogosultak 2 
éven belül kötelesek az illetékes vá- 
ros vagy vármegye vezetőjénél kér- 
vényt benyujtani, amelyhez melléke- 
lendő az üzem leirása és tervrajza, 
ugyszintén az engedély korábbi lé- 
tezését igazoló okiratok. 

törekszik, amig csak fejős 
tehénnek nézik de izéken 
kivül egyebet adni az ő 
számára senki sem gondol, 
addig nem gyűlölködő, csu- 
pán bizalmatlan magatartása 
meg nem szünhetik." 
Laptársunkat ezen bátor és őszinte 

közleményeért szivélyesen üdvö- 
zöljük. 
— 

kaphatnak a börtönviseltek, közbiz- 
tonság ellen vétők, kiskoruak vagy 
akik visszaélnek az engedéllyel. 
A mező-, határ- és szőlőpásztorok- 

nak fegyverviselési engedélye csakis 
atra az időre szólhat, amig az őrzé- 
sük alatt levő gabona vagy egyéb 
learatása megtörténik. 

„A fösvénység nem egyéb, mint 

azon fáradalmas mesterség, mely ál- 

tal a szorgalom vétkessé, a gazdag- 
ság szükölködővé, hatalom és tekin- 
tély csufossá, az élet nyomorulttá, a 
halál rettentővé és az örökösök há- 
látlanokká tétetnek.* 

dJoung Ede. 

„A melletted elfolyó vizből csak 
az a tied, amit kimeritesz, a lefolyt 
évekből csak az, amit felhasználtál; 
az idő kincs, amely minden éjjel 
kisebb lesz s ami naponta fogy, 
végre is elfogy." Németből. 

- Sir bennünk a lélek. vala- 
lahányszor egy-egy derék székely ifju 
élet megsemmisül. Igy vagyunk Szabó 
Károly Endre jogszigorjó váratlan 
halálával is, akit életének 27-ik évé- 
ben, okt 30-án d e 10 órakor he- 
lyeztek — általános nagy részvéttel 
– örökös nyugalomra Zetelaka nagy- 
községben. A köztekintélyben álló 
zetelakai Szabó-családot boritotta 
gyászba ez a veszteség, mely örö- 
kös bánata marad Szabó Dénes pos- 
tamester és neje Sebestyén Regina 
szülőknek. 
- R bukoresti mintabásár 

minden várakozást felülmulóan si- 
került Kitünt, hogy az ország ipari 
életében Erdély ipara vezető szere- 
pet foglal el. Ezután valószinüleg 
behatóbb támogatásra számithat 
iparos közönségünk, mert fényes 
tanuságot tettek arról, hogy készit- 
ményeik tényleg Románia büszkesé- 
gét képezik. A málnási ,Mária' for- 
rás az egyedüli székelyföldi borviz, 
amelyel terjedtségéhez méltó keretek 
között mutatkozott be a mintavásá- 
ron. Hát a többi számtalan ásvány- 
vizünk hol maradt ! ? Lágy pászto- 
rok kezei közt vannak — ugy látszik.. 

– Szüreti mulatságot rendez 
a székelyudvarhelyi róm. kath. ifju- 
ság e hó 9-én d. u. 3 órai kezdet- 
tel. A tiz pontból összeállitott igen 
érdekesnek igérkező müsort, más- 
náp reggelig tartó táncvigalom fogja 
követni. 
— BRz utolsó gazdanapot ez 

évben f. hó 9-én tartják meg Ger- 
nyeszegen, változatos műsorral. 

tett már magában hordja dicséretét. 

– BRz uj nizjogi lörbényt a 



R. oldal. 

—– R borhamisitások a háboru 

után óriási mérveket öltöttek. Az er- 
délyi bortermelők kérik, hogy a régi 

királyságban érvényes törvényt, a 
kormány léptesse itt is életbe a ha- 
misitók ellen. 

Rosz a oasuti hid A szé 

kelyudvarhely—segesvári vasutvonal 

ujszékelyi szakaszán a Küküllő hid- 

ját már 1 esztendeje javitják. Egész 
sereg munkás foglalkozik ottan, de 
az utazó közönség ma is retteg, ha 
ezen a szakaszon áthalad a vonat. 

Ennyi idő óta uj hidat épithettek 
volna! Mi csak arra vagyunk kiván- 
csiak, hány év mulva fogják befejezni 

a javitási munkálatokat ? ! 

– Rdómentes kisüstös pá- 

linka. A pénzügyminiszter 111,840- 

921. sz. alatt elrendelte, hogy további 
intézkedésig a 18 éven felüli férfi 

és női családtagok után, fejenként 

60 liter főzhető 
vagy fogyasztási adó nélkül. 

— Sötétségborul Székelykeresz 
tur város nagyközség utcáira. Nem 

pislog csak egy petroleum lámpa 
sem a járási székhely, adóhivatal, 

járásbiróság. tanitóképző, tőgimná 

zium és más jókkal rendelkező hely 

ségben. Szó van villamos világitás- 

ról, melyet a Nagy-Küküllő vizének 
felhasználásával állitanának elő. Ez 

volna a leghelyesebb. De feltétlenül 
szükséges a ronda, sáros utcák és a 

főut rendbe hozatala is. 8 ha más- 
kép nem lehet, minden háztulajdo- 

nos a telke előtt, legalább kavicsos 
homokkal kellene kitöltse a járdát, 
hogy az esős időben bokáig érő ba- 

rátságos sártól önmagát, övéit és a 

járó-kelőket megszabaditsa. 
— Luxusadó. A napi jegyzéken 

kivül blokkokat is feltétlenül hasz- 

nálni tartoznak azok, akik tulnyomó- 
lag 15–10"/,-os luxusadó alá tartozó 

árukkal foglalkoznak és pedig oly 

áruk után is, amelyek egyébként csak 

1"[-os forgalmi adóval vannak sujtva. 

Ugy a félnek adott, mint a vissza- 

maradt blokkrészen is részletezve 

kell feltüntetni és összegezni a vé- 

telárat s az eredmény után kell az 

adót hozzá adni. - Az egyszázalé- 

kos forgalmi adó fizetésének köte- 

lezettsége mindenkire, aki üzleti ala- 

pon bármilyen ügyleteket köt, kiter- 

jed, Tehát az iporosok és gyárosok 
is fizetnek forgalmi adót. - Az ösz- 

szes elárusitók kötelesek vezetni a 

napi-jegyzéket, melybe a napi bevé- 

telt tételenként a blok könyvtől be- 

vezetik. Ezen kivül vezetni tartoznak 

a »Registru öpeciál«-t, amelybe a 

100 leun alóli tételeket egy összeg- 
ben, a magasabb összegeket pedig 

tételenként kell beirni. 

—– Bz orsz állatoásárt - ha- 
bár a száj- és körömfájás a vidéken 

járványosan uralkodik - Székely- 

udvarhelyt mégis megtartják, mert 

a város vészmeuntes. Parajdon az 

állatvásár okt. 12-én lesz. 

—- R kő. és agyagipari szak- 
iskola Székelyudvarhelyt teljesen 
ujjászervezetten kezdi meg a Székely- 
földre oly áldásteljes müködését. Áz 
uj tanerőket a közoktatásügyi mi- 
niszterium most nevezte ki. Botco 
Gyulát a román nyelv, történelem és 
földrajz tanitáshoz; Schundt János 
és Erdélyi Mártont a rajz- és min- 
tázáshoz. Bilons Tódor lesz a mű- 
vezető. 

minden termelési 

— Csikovármegye is képviselve 
van a bukaresti kiállitáson és pedig 
külön pavillonnal, melyben székely 
háziipari terrmékek, butoripar, ásvány- 

vizek és fémipari cikkek vannak el- 

helyezve. 

—– MHalálozás. székely Albert, a 

Klein-cég egyik alkalmazottja, 59 éves 
korában meghalt Székelyudvarhelyt. 
- R lakáshiány nem utolsó 

mizéria Székelykereszturon, is, hol a 
kulturális szolgálatot teljesiteni hi- 

vatott egyének sem tudnak elhelyez- 

kedni. Pedig — mint ottani tudósi- 
tónk iria - csak egy kissé körül 

kellene nézni és rögtön meggyőződ- 

nének, hogy akad ott olyan ház is, 
ahol 5-6 szoba van s abból el le- 

hetne egy párat kölcsönözni. Ajánl- 

juk az illetékes körök sürgős párt- 
fogásába ezt a halaszthatlan kérdést. 

R foapiac helyzete változatla- 
nul lanyha. Az exportot a vagon- 

hiány akadályozza. Jelentős mennyi- 
ségü készletek vannak felhalmozva. 

Kisázsia, a legnagyobb fogyasztó 
piac, a görög török háboru miatt, le 
van zárva. 

– R bányaipar válságos hely- 
zetbe jutott. Majdnem az összes er- 

délyi bányákban redukált üzemmel 

foly a termelés. Ennél is a vagon- 

hiány érezteti hatását. 

—– Dunai frank névvel az utódálla- 

mok (Csehszlovákia, Jugoszlávia és 

Románia) pénzrendszerét egységesi- 
teni akarják. 

RBz ul egyenes adótörvény 

95. §-a –1921. április 1 től vissza- 
mindennemü házadó- menőleg — 

mentességet megszüntet. Jövőben 
csak a pénzügyminiszter engedélyez- 

het uj házadómentességeket. 

— Nagyarányu marhavész volt 
Olaszországban. A tél folyamán te- 

hát Románia területéről negyobb ki- 

vitelre lehet számitani. 

- R cipőüzlet sem az ma már, 

ami nem régen volt. A gyenge üzlet- 

menet miatt alig érzik az őszi sze- 

zon. Az árak emelkednek a bőr- és 

talpáruk drágulásával aránylagosan. 

—– Sulyos baleset érte Gárdos 

Józsefnek, a ,Székely Gazdák" ve- 

zérigazgatójának feleségét — mint 

marosvásárhelyi tudósitónk irja. A 

kertben sétált és eközben oly sze- 

rencsétlenül esett el, hogy bokatö- 

rést szenvedett, Az uri asszony föl- 

gyógyulásához hosszasidő szükséges. 

- Ui személyoonat fog e hó 

közepétől Bukarest--Nagyvárad kö- 

zött közlekedni, amely bizonyára le- 

lehetővé teszi, hogy Brassóból Szé- 

kelyudvarhelyre nappal utazhassék 
a közönség. Ez ugyanis a mult hó 
elején beszüntetett brassói 8 ó. 20 

perces csirkevonat hiánya miatt most 

lehetetlenné vált. . 

– BRz úldomós ovége. Lázár 
Mihály lövétei székely mult kedden 
csikót hajtott a székelyudvarhelyi 

vásárba. A csikót hamarosan eladta 

és a korcsmába mentek áldomás 

ivásra Eközben Lázár fizetett és 
sietve távozott, mert eszébe jutott, 

hogy egy másik korcsmában őtet 

várják. Alig töltött ott pár percet, 

öt ember támadta meg és ki akarták 

őtet tuszkolni az udvarra. Lázár azon- 

ban nem hagyta magát. Hiába dula- 

kodtak vele, kitenni nem sikerült. 

irni. Egyik ismerőse a szurást ki- 
ta, de mindketten megsebesültek. 

Pr perc mulva Balázs a késsel is- 
nit neki ment Lázárnak, akinek 

gomrát felhasitotta. A szerencsét- 
lel áldozat összeesett. Beszállitották 

a vármegyei közkórházba, hol most 

élt-halál közt van. Balázs Józset 

elen az eljárást meginditották. Ilyen 

spmoru vége lett az áldomásnak. 
—- a hép egyszerü gyermekei 
szországban mandolinoznak, An- 

glországban klubbokat csinálnak, 
Sbanyolországban bikaviadalokról 
szélnek, Zsidóországban ... ,az iro- 

lom leghüségesebb istápolói és 
rijongói". (,Uj Kelet") 

— Olcsó élelemmel látják el — 

filsőbb rendeletre – a hadiözve- 

eket és rokkantakat Kolozsváron. 

- Egyháztanácsi ülést tart 
ha (vasárnap) d. e. 11 órakor a szé- 

lyudvarhelyi róm. kath. egyház- 

nács. 

– Emberölés vétsége miatt 
erült a székelyudvarhelyi törvény- 

ék elé e hó 1-én Palkó Nózes 
(Ésiki) siméntalvi lakos. A szerencsét- 

lén ember pár hónappal ezelőtt fej- 

szét ragadott és a feleségét leütötte 

s elmenekült. Az asszony az ütés 

következtében, a közel levő tüzbe 

ebett és halálosan összeégett. Az 
vos szakértők megállapitották,hogy 

az égés miatt állott be a halál. En- 

nek alapján a törvényszék ember- 

ölés vétségében mondotta ki bünös- 
nek és egy évi börtönre itélte; be- 
számitva 6 heti vizsgálati tfogságát. 

– Egy eltévelyedett fiatal em- 
ber bünügyét tárgyalta e hó 1-én a 
székelyudvathelyi törvényszék bün- 

tető tanácsa. Nagy János, az oklándi 

adóhivatal dijnoka ugyanis, a var- 

gyasi jegyzőtől 7139 leut vett fel és 

nem szolgáltatta be a hivatalnak. Sik- 

kasztás vétségéért — négy és fél havi 

vizsgálati fogságát beszámitva - 5 

havi fogházra itélle a biróság a meg- 

tévedt fiatal embent. 

- Bz öszi marhavásár szé- 

kelyudvarhelyen t. hó 1-én lett meg- 

tartva. Lapunk zártakor a vásár javá- 

ban foly. Kevés felhajtás, mert sok 

község a vármegyében a marhák 

száj és körömfájása miatt le lett tiltva. 

Nagyobb kereslet csak a meddő bi- 

valyok iránt mutatkozik. Vevő kevés 

van. Egy wieni (bécsi) cég képvi- 

selője korlátolt mennyiségben vásá- 

rol. Az árak kezdenek lefelé menni. 

A kitakó vásár f. hó 4-én (kedden) 

lesz megtartva. 

- Szinházi hirek. Fehér Imre 
szintársulata Székelyudvarhelyen f. 

hó 1-én Paul M. Rotter »Trilbye-jét 

hozza szinre Marosi Géza jutalom- 

játékául. Marosi egyik legjobb sze- 

repét, a Svengáli szerepet tálgza- 

okt. 2-án szinre kerül ,Egy katona 

történetet cimü dráma; okt. 3-án 

előadják a „Lili" cimü operettet; okt. 

4-én szinre kerül a „Gyermek tra- 

gedia" L. Benes Tusi, Gaál Sándor 

és Szécsy Nándorral a főszerepben ; 

okt. 5 én előadják a Csavargólány" 

cimü nagy táncos operettet Szécsy 
Nándor jutalomjátékául. 

—- Sport. Hargita –Ilvria (Brassó) 
mult heti eredmény 2 : 0. Coltea- 

Hargita csapatai között vasárnap, 
okt. 2-án d. u. 3 ótakor a belsőba- 
romvásártéren levő uj pályán döntő 

bajnoki mérkőzés lesz Székelyüdvar- 
helyt. A bajnoki mérkőzés előtt d. 
u. 2 órakor a Hargita Munkás és 

»Törpe csapata tart barátságos 
mérkőzést. Helyárak : Számozott ülő- 
hely 10 leu, számozatlan ütőhely 7 
leu, állóhely 5 leu, diák- katona és 
gyermekjegyv 3 leu. 

– Tóánciskola. őzékely Arpád 
okl. tánctanár f. évi okt: hó 17-től 
kezdődően a Bukarest szálló nagy- 
termében egy hat hétre terjedő mo- 
dern tánctanfolyamot nyit; tanitja : 
az összes szokásos köz és társas 

táncokon kivül —(ue Step—Fox Trot 
—Valse Francaise—Tangó és öchim- 
mit. Beiratkozni és érdeklődni a Zá- 
rug féle cukrászdában lehet d. e. 

11-12 óráig. 
—- R szaroasmarhák száj- és 

körömfájása Udvarhelyvármegye 

egyes községeiben még egyre tart. 

Ujabban Kobátfalva kerül zár alá. 
– Sokoan oannak még, akik 

—– különösen faluhelyen - az uj 

százalékos adókkal nincsenek tisz- 
tában. 

Az egy százalékos adót ugyanis 
1921. szeptember 1-től visszamenő- 
leg minden kereskedőnek, iparosnak, 
gyárosnak kötelessége nyilvántartani. 

Egy ilyen jegyzék a bevételekről 
például igy szól: 

szeptember 28. 

Ez a napi jegyzék minden hó vé- 
gén lezárandó és két példányban 
bemutatandó az adóhivatalnak, leg- 
később a következő hó 5-éig 
A kik szeptember hóra nem ve- 

zették ezeket a jegyzékeket, pótló- 
lag sürgősen állitsák ki ugy, hogy 
okt. 1-5. között az adóhiva- 
talhoz bemutathassák. Mindezekre 
kész nyomtatványok vannak. 

Azok, akik blokkal dolgoznak, a 
tételeket nem kell külön kitüntessék, 
csupán a naponkénti főösszeget ir- 
ják be. 

Az alkalmazottak 6 százalékos 
adóját április 1.re visszamenőleg 
mindenkinek, kisiparosnak is, aki 
alkalmazottat tart, fizetnie kell. 

zetéssel felvesz a »özékely Hirek- 
Riadóhivatala. 

1. tétel 20 leu 
60 , 

8., 150 , 

.4., S, 
s, , 

Összesen : 265 leu 

Szeptember 29. 
6. tétel 40 leu 
T7., 90 , 
s., 2, 
9., 10, 

Összesen : 142 leu 
Szeptember 30. 

10. tétel 8 leu 
11. , 1000 , 
19., 50 . 

Összesen : 1053 leu 

A napi fegyzékbe ez ilyenformán 
vezetendő : 

Szept. 28. 265 leu 
, 20, 142, 
,80. 1063 , stbi 

uti
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— nzoörheny. ez a ragályos és 

heves küteg, melyet skárlátnak is 
neveznek, Marosvásárhelyt járványo- 

san fellépett. Mint ottani tudósiítónk 
irja - a róm. kath. főgimnáziumot 

e miatt 10 napra bezárták. Az inté- 

zet internátusából eddig 7 fiut szál- 
litottak be a járványkórházba, hol 

már a betegek nagy száma miatt 

uj szobákat kell berendezni. 
— Dimény Dénes homoródszet- 

páli lakósnak zabasztagját ismeret- 
len tettes szept. 15-én felgyujtotta. 

A kár 2000 Leu. A csendőrség a 

tettes nyomában van. 

—- z adóbvatllomási ivek be- 
nyujtásának határidejét tolyó évi dec- 
ember 1-ig, külföldön tartózkodók 

részére dec. 15-ig elhalasztották. 
— Uigyázatlanságból Adorján 

Domokos fiattalvi lakosnak elégett a 

lakóháza, csüre és kb. 20 mm. szé- 
nája. A kár 20,000 leu. A falu ap- 

raja-nagyja segitett az oltási mun- 

kálatokban, de menteni már nem 

lehetett. A csendőrség bevezette a 
nyomozást. 

— Fekbér. A ki nem váltott vas- 

uti tárgyak után, az 5-ik naptól kezdve 

kétszeres illeték fizetendő 
—- Minden egyes község a 

földmivelési miniszterium 
nyésztési vezérigazgatóságának 14 

ezer 352. sz. rendelete értelmében 

köteles tavaszkor 1 hold földet zab- 

bal és 1 hold földet kölessel bevetni, 

hogy a mének elhelyezése idején ta- 
karmánnyal legyenek ellátva. Ha a 

községnek nincs megfelelő földje, 

ugy köteles bérbevenni vagy kisa- 
játitás utján arról gondoskodni. Ha 

a község fedeztetési állomást nem 

kap, akkor a terményeket a községi 
bikatartásra fordithatja. Intézkedés 
történt, hogy e rendeletet minden 

községben pontosan végrehajtsák. 

– Bukoresti Kurir cimmel 16 

oldalas heti riport ujság indult meg 

Bukarestben. Felelős szerkesztője 
Bodó Pál, budapesti közismert uj- 

gágiró, ki gördülékeny stilusával, 

nagy áttekintésével és szelletmessé- 

gével bizonyára megnyeri a romá- 

niai magyarságnak rokonszenvét és 

hathatós pártfogását. A lap első szá- 
ma szenzációs riportokot közöl és 

máris megnyerte a köztetszést. Szer- 

kesztőség és kiadóhivatal : Bucuresti 
Str. Smardan 39. 

—- Rleu ára. 100 leu—=9)90 dol- 
lár, 97. - márka, 5"40 svájci frank, 

8 sh. d, 29.- lira, 720.- magyar 
korona, 1680.— osztrák korona, 1375 
francia frank. 

– Felakoasztotta magát. 
Szept. 28-án Agyagfalván felakasz- 

totta magát Szőcs Lajos 74 éves kis- 

gazda. Már régen buskomorságba 
esett és egy önkivületi percben nagy 

szomoruságot hozott családjára. 
– Forditó-irodánk. Székelyföldi 

polgártársainknak sokszor van szük- 
ségük pontos, hű és megbizható tor- 
ditóra, hogy a különféle ügyekben 
az államnyelv nem tudása miatt kárt 

hne szenvedjenek. Ezt az óriási hiányt 

forditó irodánk felállitásával pótol- 
juk. Mindenki bizalommal fordulhat 
szerkesztőségünkhez — levélbelileg 

is - s mi e téren is be fogjuk bi- 
zonyitani, hogy székely népünk bol- 
dogulásáért önzetlenül fáradozunk. 

állatte- 

Székely Hirek 

enyeret a népnek! 
A székely nép az idei évben is 

kavicsos, sovány földjének müvelé- 
sével töltötte idejét, tengette életét, 50- 

kan pedig kezükbe vették a vándorbo- 
tot és a szélrózsa miuden irányába el- 
mentek munkát, megélhetést keresni. 

A székelységnek több, mint 80 szá- 
zaléka töldmivelő. Az idén óriási ga- 

bona behozatalra szorul. A silány 

talaj mellett a kedvezőtlen időjárás, 

a nagy szárazság leapasztotta a ter- 

més eredményt. 

Bőtermés esetén is a Székelyföld 
behozatalra szorult. A havasalji köz- 

ségek – ugy Csik-, mint Udvarhely- 

széken - buzát, kukoricát nem ter- 
melhetnek. E községeket mindig ro- 

mániai gabonával látták el. A mos- 
tani gabonahiányhoz járul a többi 

székely székek szükséglete is, amely 

szórványosan megközeliti a havas- 
alji telies hiányt. 

A csiki és udvarhelyszéki prefek- 

tasok - hiteles információnk sze- 

rint - már megtették a szükséges 
intézkedéseket, hogy a Székelyföldre 

sürgösen gabonát szállitsanak. 

Mi a már megtett intézkedéseket 

örömmel közöljük olvasóinkkal, de 

nem mulaszthatjuk el aggodalmain- 

kat is leirni. Attól tartunk, hogy a 

gabona nagyon későn találna el- 
jönni, ami egyrészt még jobban meg- 
drágitja az amugy is hallatlan ma- 

gas áru gabonaféléket, másrészt 
egyes községekben komoly következ- 

ményekre vezethet. Hiába az éhség 
8 a nincsetlenség nagy és sulyos 

bonyodalmakat idézhet elő. 
Előttünk fekszik néhány községi 

jegyzőnek jelentése, aki már alig 

tudja jó szóval tartani az éhező ké- 
rőket. 

Régi közmondás: ,Kétszer ad, ki 
gyorsan ad." Az idei silány termés- 
eredmény különösen indokoltá teszi, 

hogy gyorsan történjék a gabona 
felszállitása. Mihelyt beállanak az 

őszi esőzések, vagy beáll hirtelen a 
kemény tél, a sürgös szükség mel- 

lett a szállitási nehézségek lesznek 

azok, amelyek szinte lehetetlenné te- 

szik a székelyföldi közélelmezésnek 

gyors és gyökeres megjavitását. 

Ismételten a székelytöldi prefek- 
tus urak szives figyelmébe ajánljuk 
ezt a hamarosan megoldandó ügyet. 
S bár teljes jóakaratukról sokszotr 
tudotmmást szerzett székely népünk, 
most — oly nagy lévén a szükség 
— a ,sSzékely Hirek" hasábjain is 

aggodalmainak hangot ad. (Cs. A.) 

— Rét fiu esett áldozatául a vör 
henyjárványnak Nagykedében. 
– R „Globus" egyesült 4 , Köz- 

gazdaság" c. szaklappal Cluj—Ko- 
lozsvárt s ezután Kappel Sándor fő- 
szerkesztő, P. Székely Endre dr. fe- 

lelős szerkesztő és Dr Kiss Béla társ- 
szerkesztővel az élén fog minden 
vasárnap megjelenni. 

—- Mefe- és ecsetáru, valamint 

nyers anyag Németozszágban bőven 

van. Nálunk a sertét iparosaink nél- 

külözik. Szükséges volna szigoru ren- 

delkezést életbe léptetni, hogy az 

összes leölt sertések sertéjét vala- 
mely gyüjtőhelyen beszedjék és a 

szakmabeli iparosoknak hozzáférhe- 

tővé tegyék. Ajánljuk az iparügyi 
miniszterium figyelmébe. 

—– R jövedelmi adó, vagyon- 
adó és hadi nyereségadó előirány- 
zata Székelyudvarhely város adóhi- 

vatalánál közszemlére van kitéve s 

a hivatalos órák alatt megtekinthető 
— a tárgyalási napok beosztásával 

együtt. A pénzügyigazgatóságnál a 

tárgyaládpk október hó 5-én kezdőd- 

nek. Naponta 15–16 tételt vesznek 

tárgyalás alá és november 19-ig be 
is fejezik. 

Csikoármegye hioatalos 

lapia. Értesülésünk szerint — Csik- 
vármegye október hó első napjaiban 

hivatalos lapot indit. Régőta szük- 
ségét érezték ennek az alsóbb köz- 

igazgatási hivatalok annál is inkább, 

mert a rendeletek párhuzamos ha- 

sábokon román és magyar nyelven 

jelennek meg. Célszerüsége mellett a 

román nyelvben való önképzésre is 

alkalmat ad a román-magyar szöveg, 

melyből idővel kellő nyelvi készsé- 

get és szóbőséget szerezhet az a fa- 

lusi magyar jegyző is, akinek a nyelv- 

tanulásra egyéb alkalom alig áll ren- 

delkezésére. 

Gondolatok. 
Legveszedelmesebb emberek a két- 

szinüek. Karcsa A. 

Mindig vigan - nem tanácsos. 
Mindig szomoruan — bajos, 
Mindig jól - nem képzelhető, 
Váltakozva — ugy türhető. 

Német folyóiratból. 

,„Semmi esetben sem szabad ha- 

zudni; de abból nem következik, 
hogy az igazat mindenkor ki kell 
mondani." 

Purgstaller J. Erkölcstan 129. 

Szinészet. 
Marosoásárhelyt Tompa Béla 

kiváló müvész igazgatásával folynak 

az előadások. Közelebbről Tarnay 

Terus és Misoga László uj tagok 

mutatkoztak be a ,„Százszorszép" 

c. operett ujdonságban, teljes siker- 

rel. A bécsi zsidó szintársulat 

vendégjátékait pedig zsufolt néző- 

térrel honorálta a közönség, holott 
a magyar előadásoknak igen gyak- 
ran, alig akad nagyobb érdeklődés. 

Sepsiszentgyörgyön Ungváry 
Miklós szinigazgató szintársulata 
müködik napról-napra zsufolt házak 

előtt. A társulat valószinüleg e hó 
15- kéig marad Sepsiszentgyörgyön 

és onnan Resiczabányára megy. Ta- 
vaszkor majd Ungváry sSzékelyudvar- 
helyre is eljön. 

Gyergyószentmiklós város kö- 
zönségét Gáspár Jenő igazgató szin- 
társulata 

Azonban a magyar kultursért buz- 

gólkodó derék társulatot a közön- 
ség igen gyengén támogatja. Ez elég 

szomoru tény. A félretaragó politi- 

tehetjük. 

részesitené iműélvezetben. ! 

s. oldal. : 

zálások helyett, jobb lenne a kultu- 
ráért hozni áldozatokat addig, amig 

a) 
Székelyudoarhelyt Fehér Imre, 

az erdélyrészi — szinikerület szin- 
igazgatójának kitünően szervezett 
szintársulata már a szezon vége felé 
jár. Oktőber 15-én fejezi be a tár- 

sulat müködését itt. Azután pedig 
Székelykereszturon kezdi meg rövi- 
debb szezonját. Eddig a közönség ér- 
deklődése megfelelő volt. Csak az a 

fontos, hogy a hátralevő napok fo- 
kozottabb pártolással folyjanak le. 

Mert hiszen egy év alatt egyszer van 

műélvezetben része közönségünknek 
s igy kevés anyagi megerőltetésbe 
kerül mindnyájunknak a szinpártolás. 
Felesleges kapacitálnunk a közönsé- 
get. Amugyis tudnia kell, most inkább, 
mint valaha, hogy a magyar sziné- 

szetet pártolnia szent kötelessége 
mindenkinek. : 
R székelykereszturi szezon — 

mint értesülünk — nagy reményekre 

jogosit. Vákár Vilmos igazgatóhe- 

lyettes, igen szépszámu bérletet gyüj- 

tött már őzemerjay Károly szives 

támogatásával. A székelykereszturi 

közönség vezető emberei, saját kö- 

rükben is lelkes tevékenységet fej- 
tenek ki, hogy az ottani szinházi 

szezon a legjobban sikerüljön. 

Szerkesztői üzenetek. 

Szerkesztőségünk — vasárnap 

kivételével -mindennap déle. 10–12 

óráig előfizetőink és az érdeklődő 

nagy közönség rendelkezésére áll. 

Többeknek. Az a hajsza, ame- 

lyet ellenünk meginditottak és nap- 
ról-napra folytatnak egyes lapok és 

önnagyságok, azt a célt szolgálná, 

hogy személyeskedésbe fullassza azt 
a magasztos, korszakalkotó ügyet, 
amelynek önzetlen szolgálatába ál- 

lottunk. Nekünk szent célunk van, 

amelyet piszkolódással ideig- óráig el- 

homályosíthatnak ugyan, de ennek 

igazsága kitör, bármenyire agyarkod- 
nak is ránk. Mi az ilyenekre hason- 
lóan nem felelünk, mert ez izlésünknek 

sem felel meg és hisszük, hogy a 

nagy közönség sem leli kedvét az 

efélékben. Akiknek kedves az ilyen 

kocsis-tempó, ám gyönyörködjenek 
benne. 

Aljas indokból elkövetett rágalma- 

zás és becsületsértés miatt a „Bras- 

sói Lapok" szerkesztősége ellen f. 
évi szept. 15-én meginditottuk a 

sajtópert és ugyanilyen indokból a 

kolozsvári ,Ellenzék" ellen is köze- 
lebbről beadjuk. 

Nyilt-tér" 

Nyiatkozat, 

Tisztelettel 

séget, hogy Z. Székely János ur, az 
„ifj. Betegh és Z. Székely könyv- 

nyomda és könyvkötészet" cég bel- 
tagja, 1921. április 1-i hatállyal a 
cégből barátságos megegyezéssel ki- 
lépett. 

Odorheiu, 1921. szept. 29. 

,Itj. Betegh és Z. Székely könyv- 

nyomda és könyvkötészet. 

Ifj. Betegh Z. Székely 

* E rovatban megjelent közleményekért 

felelősséget nem vállal a Szerk. 

értesítjük a t. közön-



eg. oldal. Székely hirek 

FIGYELEMI 
Fölhivom a t. vásárló közönséget a napokban érkező feltünő finom 

békeminőségü gyapjuszöbeteimre, 
melyek árai rendkivül olcsók lesznek, továbbá legujabb divatu 
feltünő szép nyakkendők és sok, sok itt fel sem sorolható férfi di- 

vat cikkek, melyeket Csehországból, gyárból direkt első kézből vásároltam. 
g Odorheiu oul. Reg herd 28. Szives pártfogást kér: Lőbl R. 

Nyomdaszolga Osz téli ruhákát, Figyelemt! Figyelem! selymet, bársonyt, Öszi és téti : 
havi fizetéssel felvétetik a észékely csipkét. szöveteket szi es tel 
Hirek" könyvnyorndájában. űD ' kabátok 

háziszőttes posztót : s ek 
. e.. .. . se. e. o 

; minden szinben müvésziesen kosztűmök, l 
szinházi ruhák készitését a leg- 

: Présel, banyo - e jobban és jutányosan a legujabb 
s legszebben es 1SZ l ! divat szerint elvállalja 

fest és tisztit Dolote Heresztélyne 
lyem, bársony, férfi és női : S§zékelyudvarhelyt, Kornis-u. 142. 

ruhákat, rábsoakk háziszőt- Odorheiu (Székelyudvarhely) Malom-uteca =2H. szám. (Emelet.) 
tes posztókat Gyvászruhák 24 óra alatt, ferfi ruha tisztitása 35 és ffs-- : 

sunáB aNDOR tése 100-120. - Vidéki megrendeléseket is a legpon- a 
tesabban teljesit. t Í kia 

első barcasági ruhoafestő és oegy- nép 

a tisztitó gyára BRRSSO. ket 

Gyüitőde. Kereskedők, Szövetkezetek, Fatel állv 
Szentkobvits János utóda cég 2 evetk 2 e ep ek FOGORVOS ami 
Szék udvarhely, Batthyány- tér 4. és Fogyasztók figyelmébe fé f 

8. er 
ajánljuk, hogy nagybani üzletünket Odorhei (Székelyudvarhely) zok 

Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-utca) 56. sz. alatt megnyitottuk, ahol L 

LROGUERIA oas, fűszer, gyarmat- és szövbetáruk, árái 
u. 29. töchullc-ház) künö fajborok, továbbá gyermek. ncépők a fegolcsóbb Odorheiu (Székelyudvarhely) leg 

Mindenféle gyógy- és illatszer- napi árakon kaphatók. isztelettel : a - 

! áruk, kötszerek és gumi áruk, Batthány-tér 4 sz. (emelet). 

1 kozmetikai cikkek stb. legelő- es RENDEL: Délelőtt 9-12-ig. 
i nyösebb beszerzési forrása. — Szinhaáz után mindenki a Délután 2-6-ig. 

Fényképészeticikkek k 
! Ozzoet minöségben. e O É ,B UKARESI"kávéházba m esy El dő ház Négy szoba, 
- hol állandó cigányzene, kitünő szinházi vacsora és első a 7 konyhás, ma- 

rendü italok kiszolgálása mellett tovább szórakozhat. gas töldszintes ház jutányos árban : 

Minden délutáné és este zmüömamezaramzzmgmmskaFHEmGSmgNSEENTNmEmETSEzm eladó Orbán Balázs-utca l h. szám 
i ! eT alatt. Bővebb felvilágositást ad az 

,r l : 19 gányzene! BANCA C E T A T E A ODORHEI Államépitészeti hivatal. 

ekea sósfürdön. m éintézet a assó BUKAEST. 
, : tanulónak egy 
aasket elogad e Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- Ny omdász 2-4 középis- 
Nagy Albert, gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi kolát végzett fiu havi fizetéssel föl- 

vendéglős. és ipari vállalatokat. Kültöldi pénzeket bevált. Vidéki megbiz- vétetik e lap kiadóhivatalában; 
Elsőrendü kuglipálya. a ható ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetnt lehet a ugyanitt egy 

kkttünő ételek és italok. a banktelyiségben É könyvkötő tantló is föle 

tak 
dák 

tori 

mét 
, ; tott 

(SZÉRELY-UDVARHELY) kiadóhivatalának ről, 
könyvanyomdájábam könyvkötészetében 

. 
készülmek a legmodernebb névjegyek. eljegy- mimdemféle kömyvkötői mumnkák legolcsóbbam n 
zési és esküvői kártyák Nagy myomtalvámny k készülmek. Tankönyvek bekötése gyorsam és ság 

raktár. 1 a pomtosam ség 
e Odorheinm (Székelyudvarhely). Eulevardul —— nek, 

TELHEFON 15. sz. Megele Ferdimamd (Mossuth-uica) H. szám TELEFON i5. sz. kok 

cso 
Nyematott Ifj. Betegh és Társa villamoserőre berendezett könyvnyomtató-intézetében Odorheiu (Szekelyudvarhely).


